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2. Мета, завдання та компетентності навчальної дисципліни 

 

 

Дисципліна “Перехідні  процеси в електроенергетиці” є важливою 

профілюючою дисципліною в розрізі циклу професійної підготовки студента. 

Метою дисципліни є формування знань, умінь і практичних навичок з 

розрахунку параметрів електричних мереж у несталих режимах їх роботи, системи 

основних положень розрахунку струмів симетричних та всіх видів несиметричних 

коротких замикань і підвищення якості протікання перехідних процесів у них, 

вироблення необхідних вмінь та навичок щодо методів пошуку, обробки, аналізу та 

оцінки інформації, що стосується діяльності в електроенергетичній галузі та 

здатність до аналізу результатів розрахунків, вимірювань та спостережень при 

розрахунку перехідних процесів, а також володіння спеціалізованим програмним 

забезпеченням та сучасними засобами зберігання та обробки інформації в сфері 

аналізу електромагнітних перехідних процесів. 

Задачі вивчення дисципліни. 

Вивчаючи “Перехідні  процеси в електроенергетиці” студент повинен знати: 

 характеристики режимів простих систем і характеристики навантажень; 

 межі порушення нормальної роботи електроустановок струмами короткого 

замикання; 

 систему відносних одиниць, складання і перетворення схем заміщення з е.р.с. в 

гілках; 

 причини і наслідки перехідних процесів в системах електропостачання; 

 забезпечення статичної стійкості електричної системи; 

 забезпечення динамічної стійкості електричної системи; 

 стійкість вузлів навантаження як при малих, так і при великих збуреннях; 

 асинхронні режими в електричних системах; 

 заходи щодо покращення стійкості і якості перехідних процесів; 

 

Вимоги до знань та вмінь, набутих в процесі вивчення дисципліни. 

 

В результаті вивчення дисципліни студенти повинні вміти: 

* розраховувати струми короткого замикання в системі електропостачання; 

* правильно вибирати і перевіряти на стійкість електричну апаратуру і 

струмоведучі частини, а також роботу релейного захисту; 

* розраховувати перехідні процеси в електричних системах; 

* визначати стійкість систем електропостачання. 

 

Перелік дисциплін, що повинні передувати вивченню даної дисципліни та перелік 

дисциплін, вивченню яких передує дана дисципліна. 

 

Для успішного освоєння студентами програми дисципліни необхідно глибоко і 

логічно розкрити зв’язок програмних розділів даної дисципліни з матеріалом 
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дисциплін “Теоретичні основи електротехніки”, “Математичні задачі енергетики”, 

“Електричні системи та мережі ”. 

Електромагнітні перехідні процеси в електричних системах базуються на 

“перехідних процесах” дисципліни “Теоретичні основи електротехніки” і теорії 

синхронних генераторів  дисципліни “Електричні машини”.   

Програмний матеріал даної дисципліни знаходить своє логічне продовження та 

більш глибокий розвиток при подальшому вивченні дисциплін “Електрична частина 

станцій та підстанцій”, “Електричні системи та мережі”, “Надійність та 

проектування електричних систем”. 

Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни 

 

  Набуття компетентностей:  

загальні компетентності (ЗК): 
К01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу. К02. Здатність застосовувати знання у практичних 

ситуаціях. К03. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. К05. Здатність до пошуку, 

оброблення та аналізу інформації з різних джерел. К06. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми. К07. 

Здатність працювати в команді. К08. Здатність працювати автономно. К09. Здатність реалізувати свої права і обов’язки 

як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність 

його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. К10. Здатність зберігати та 

примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 

закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у 

розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного 

відпочинку та ведення здорового способу життя.   
фахові (спеціальні) компетентності (ФК): 
К11. Здатність вирішувати практичні задачі із застосуванням систем автоматизованого проектування і 

розрахунків (САПР). К12. Здатність вирішувати практичні задачі із залученням методів математики, фізики та 

електротехніки. К13. Здатність вирішувати комплексні спеціалізовані задачі і практичні проблеми, пов’язані з роботою 

електричних систем та мереж, електричної частини станцій і підстанцій та техніки високих напруг. К14. Здатність 

вирішувати комплексні спеціалізовані задачі і практичні проблеми, пов’язані з проблемами метрології, електричних 

вимірювань, роботою пристроїв автоматичного керування, релейного захисту та автоматики. К15. Здатність 

вирішувати комплексні спеціалізовані задачі і практичні проблеми, пов’язані з роботою електричних машин, апаратів 

та автоматизованого електроприводу. К16. Здатність вирішувати комплексні спеціалізовані задачі і практичні 

проблеми, пов’язані з проблемами виробництва, передачі та розподілення електричної енергії. К17. Здатність 

розробляти проекти електроенергетичного, електротехнічного та електромеханічного устаткування із дотриманням 

вимог законодавства, стандартів і технічного завдання. К18. Здатність виконувати професійні обов’язки із 

дотриманням вимог правил техніки безпеки, охорони праці, виробничої санітарії та охорони навколишнього 
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середовища. К19. Усвідомлення необхідності підвищення ефективності електроенергетичного, електротехнічного та 

електромеханічного устаткування. К20. Усвідомлення необхідності постійно розширювати власні знання про нові 

технології в електроенергетиці, електротехніці та електромеханіці. К21. Здатність оперативно вживати ефективні 

заходи в умовах надзвичайних (аварійних) ситуацій в електроенергетичних та електромеханічних системах. 

3. Програма та структура навчальної дисципліни 

 

3.1 Змістовий модуль1. Загальна інформація про короткі замикання та 

схеми заміщення основних елементів 

3.1.1. Основні поняття 

Значення дисципліни. 

Предмет курсу, його побудова, зв'язок з суміжними дисциплінами, місце в 

загальній підготовці інженера. 

3.1.2. Загальні відомості про перехідні процеси 

Режими систем електропостачання. причини виникнення перехідних 

процесів. Види коротких замикань (КЗ). Частота різних видів КЗ.  

Призначення розрахунків перехідних процесів, розрахункові умови. 

Початкові положення до розрахунку струмів кз. Розрахункова схема системи 

електропостачання та опис її елементів. 

Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. 

Еквівалентні перетворення схем заміщення. 

3.1.3. Математичні моделі машин змінного струму 

Загальні відомості. Перехідні ерс та індуктивні опори.  

Надперехідні ерс та індуктивні опори. Електрорушійна сила та індуктивні 

опори електродвигунів. 

3.2 Змістовий модуль2. Симетричні короткі замикання 

3.2.1. Перехідні процеси при трифазних коротких замиканнях 

Коротке замикання в радіальній мережі без трансформаторних зв’язків. 

Коротке замикання на затискачах генератора.  

Коротке замикання у віддалених точках системи електропостачання. 

Початкове значення періодичної складової струму короткого замикання.  

Розрахунок аперіодичної складової струм кз. Розрахунок ударного струму 

короткого замикання.  

Періодична складова струму короткого замикання у довільний момент часу 

перехідного процесу. Струм короткого замикання в усталеному аварійному режимі  

3.3 Змістовий модуль3. Особливі випадки розрахунків симетричних 

коротких замикань 

3.3.1. Розрахунки перехідних процесів при трифазних коротких 

замиканнях 

Основні поняття. Використання діаграм періодичної складової струму у 

мережі з одним джерелом. Використання діаграм періодичної складової струму у 

мережі з кількома джерелами. 

 Розрахунок періодичної складової струму для довільного моменту часу з 

використанням методу спрямлених характеристик. Розрахунок струму короткого 

замикання за принципом накладання.  
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Розрахунок складових струму короткого замикання від вузлів навантаження. 

Розрахунок складових струму кз від електродвигунів, що перейшли на генераторний 

режим.  

Особливості підживлення місця короткого замикання від електродвигунів 

теплових електростанцій. Урахування комплексного навантаження у підживленні 

місця короткого замикання. 

3.3.2. Розрахунок струмів короткого замикання в електроустановках 

напругою до 1кВ  

Допущення. Розрахунок параметрів схем заміщення – силових 

трансформаторів, шин, повітряних та кабельних ліній, трансформаторів струму, 

комутаційної апаратури та реле, дуги в місці кз, автономних джерел, синхронних та 

асинхронних електродвигунів, комплексного навантаження, конденсаторних 

батарей. 

Розрахунок аперіодичної складової струм кз. Розрахунок ударного струму 

короткого замикання 

 

3.4 Змістовий модуль 4. Несиметричні короткі замикання 

3.4.1. Аналізу перехідних процесів, при порушенні симетрії у трифазній 

мережі 

Загальні відомості. Метод симетричних складових.  

Опір елементів зворотної та нульової послідовностей. Схеми заміщення 

різних послідовностей. 

3.4.2. Поперечна несиметрія 

Початкові положення. Однофазне коротке замикання.  

Двофазне коротке замикання. Двофазне коротке замикання на землю.  

Урахування перехідного опору в місці короткого замикання. Порівняння 

струмів при різних видах кз. Методи розрахунку несиметричних коротких 

замикань. 

3.4.3. Повздовжня несиметрія 

Загальні відомості. Розрив однієї фази трифазної мережі. Розрив двох фаз 

трифазної мережі.  

Вмикання у фази неоднакових опорів. Подвійне замикання на землю. 

3.5 Змістовий модуль5. Технічні рішення щодо оптимізації рівнів 

струмів коротких замикань 

3.5.1. Перехідні процеси в особливих умовах 

Короткі замикання в мережах зовнішнього електропостачання. Замикання на 

землю в мережі з ізольованою нейтраллю. 

Перехідні процеси, обумовлені особливостями технології виробництва. 

процеси при комутаціях конденсаторних батарей. Короткі замикання в мережах 

постійного струму. 

3.5.2. Рівні струмів та потужності кз 

Якість електромагнітних перехідних процесів.  

Способи обмеження струмів короткого замикання. 

3.6. Курсова робота. 
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3.6.1.Розрахунок струмів коротких замикань у лінії 110 кВ. 

3.6.2. Розрахунок струмів к.з. для перевірки апаратури і релейного захисту 

підстанції: на шинах вищої напруги (ВН), на шинах середньої напруги (СН), 

на шинах нижчої напруги (НН). 

3.6.3. Розрахунок струмів к.з. на шинах СН і НН з урахуванням РПН 

трансформаторів.  

3.6.4. Розрахунок залежностей для ПЛ 35 кВ Iк
(3)=f(lk), Iк

2=f(lk). 

3.6.5. Розрахунок струмів к.з. в мережі 10 кВ. 

3.6.6. Струми замикання на землю в мережі 10 і 35 кВ. 

3.6.7.Струми к.з. у мережі 0,38 кВ: на шинах НН споживчої підстанції, в кінці 

лінії 0,38 кВ. 

 

Назви змістових 

модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб інд с.р. л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Змістовий модуль1. Загальна інформація про короткі замикання та схеми 

заміщення основних елементів 

Тема 1. Основні 

поняття. 
12 4  2  6 

      

Тема 2. Загальні 

відомості про 

перехідні процеси 

14 4  4  6 

      

Тема 3. 

Математичні 

моделі машин 

змінного струму 

10 2  4  4 

      

Змістовий модуль2. Симетричні короткі замикання 

Тема 1. Перехідні 

процеси при 

трифазних 

коротких 

замиканнях 

12 2  4  6 

      

Тема 2. Розрахунок 

типових 

характеристик 

коротких 

замикань. 

10 2  4  4 

      

Змістовий модуль3. Особливі випадки розрахунків симетричних коротких 

замикань 

1. Розрахунки 

перехідних 

процесів при 

10 2  2  6 
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трифазних 

коротких 

замиканнях 

Тема 2. Розрахунок 

струмів короткого 

замикання в 

електроустановках 

напругою до 1кВ 

12 4  2  6 

      

Змістовий модуль4. Несиметричні короткі замикання 

Тема 1. Аналіз 

перехідних 

процесів, при 

порушенні 

симетрії у 

трифазній мережі 

10 2  2  6 

      

2. Поперечна 

несиметрія 
10 2  2  6 

      

3. Повздовжня 

несиметрія 
10 2  2  6 

      

Змістовий модуль5. Технічні рішення щодо оптимізації рівнів струмів коротких замикань 

1. Перехідні 

процеси в 

особливих умовах 

6 2    4  - - -  - 

2. Рівні струмів та 

потужності кз 
4     4       

Усього годин 120 28 0 28  64       

                                                                                                              

4. Теми семінарських занять 

 

5. Теми практичних занять 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1  Складання схем заміщення однолінійної розрахункової 

схеми системи електропостачання та способи 

визначення показників її елементів. 0 

2  Обчислення початкового значення періодичної 

складової струму трифазного кз. 0 

3  Обчислення потужності та ударного струму. 0 

4  Визначення значення періодичної та аперіодичної 0 



  

9 

 

складової струму кз, ударного струму через певний 

інтервал часу (з використанням діаграм періодичної 

складової струму та методу спрямлених характеристик). 

5 Визначення значення струмів при трифазному КЗ в 

мережі до 1 кВ. 0 

6 Складання схем заміщення розрахункової схеми 

системи електропостачання та способи визначення 

показників її елементів при визначенні несиметричних 

струмів кз. 0 

7 Визначення величин струмів та напруг при 

несиметричних коротких замиканнях. 0 

8  Визначення величин струмів та напруг при 

несиметричних коротких замиканнях. 0 

9  Розрахунок значення ємнісного струму замикання на 

землю в розподільній мережі с ізольованою нейтраллю. 0 

 Разом  0 

6. Теми лабораторних занять 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1  Складання схеми заміщення розрахункової схеми 

системи електропостачання та визначення показників її 

елементів 6 

2  Вивчення схем заміщення машин змінного струму 2 

3 Моделювання короткого замикання в мережі с 

джерелом нескінченої потужності. З метою визначення 

початкового значення періодичної складової, ударного 

струму, струму кз в усталеному аварійному режимі, а 

також струму через деякий час після початку кз. 4 

4 Моделювання короткого замикання в мережі с 

джерелом обмеженої потужності. З метою визначення 

початкового значення періодичної складової, ударного 

струму, струму кз в усталеному аварійному режимі, а 

також струму через деякий час після початку кз. 4 

5 Аналіз перехідних процесів при порушені симетрії у 6 
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трифазній мережі. 

6  Моделювання роботи та оцінка засобів обмеження 

рівнів струмів кз. 6 

 Разом  28 

 

Самостійна робота  

Завдання 1. Аналіз математичних моделей машин змінного  

 

Загальні відомості.  

Перехідні ерс та індуктивні опори.  

Надперехідні ерс та індуктивні опори.  

Електрорушійна сила та індуктивні опори електродвигунів. 

 

Завдання 2. Ознайомлення з перехідними процесами при трифазних 

коротких замиканнях  

 

Коротке замикання у віддалених точках системи електропостачання.  

Початкове значення періодичної складової струму короткого замикання  

Періодична складова струму короткого замикання у довільний момент часу 

перехідного процесу.  

Струм короткого замикання в усталеному аварійному режимі. 

 

Завдання 3. Проведення розрахунків перехідних процесів при трифазних 

коротких замиканнях  

 

Розрахунок періодичної складової струму для довільного моменту часу з 

використанням методу спрямлених характеристик.  

Розрахунок струму короткого замикання за принципом накладання.  

Особливості підживлення місця короткого замикання від електродвигунів 

теплових електростанцій.  

Урахування комплексного навантаження у підживленні місця короткого 

замикання. 

 

МОДУЛЬ ІІ 

 

Завдання 1. Розрахунок струмів короткого замикання в електроустановках 

напругою до 1кВ   

 

Розрахунок аперіодичної складової струм кз.  

Розрахунок ударного струму короткого замикання. 

 

Завдання 2. Вивчення поперечної несиметрії  
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Урахування перехідного опору в місці короткого замикання.  

Порівняння струмів при різних видах кз.  

Методи розрахунку несиметричних коротких замикань. 

 

Завдання 3. Вивчення повздовжньої несиметрії  

 

Вмикання у фази неоднакових опорів.  

Подвійне замикання на землю). 

 

МОДУЛЬ ІІІ 

 

Завдання 1. Ознайомлення з перехідними процесами в особливих умовах  

 

Короткі замикання в мережах зовнішнього електропостачання.  

Замикання на землю в мережі з ізольованою нейтраллю.  

Перехідні процеси, обумовлені особливостями технології виробництва.  

Процеси при комутаціях конденсаторних батарей.  

Короткі замикання в мережах постійного струму. 

 

Завдання 2. Вплив рівнів струмів та потужності кз на параметри режимів  

 

Якість електромагнітних перехідних процесів.  

Способи обмеження струмів короткого замикання. 

 

МОДУЛЬ ІV 

 

Завдання 1. Вивчення додаткових питань, щодо статичної стійкісті.  

 

Характеристика потужності явнополюсного генератора та генератора з АРВ.  

Характеристика потужності при складному зв'язку генератора з системою.  

Розрахунок власних і взаємних провідностей.  

Нормативні і методичні вказівки по аналізу статичної стійкості. 

Утяжеління початкового режиму. 

 

Завдання 2. Додаткові питання щодо динамічної стійкісті.  

 

Аналіз трифазного КЗ графічним методом.  

Рішення рівняння руху ротора генератора.  

Метод послідовних інтервалів.  

Динамічна стійкість складних систем.  

Динамічна стійкість двигунів навантаження (асинхронних і синхронних). 

 Пуск двигунів.  

Самозапуск двигунів.  
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Автоматичне повторне включення і автоматичне включення резервного 

живлення.  

Методичні і нормативні вказівки до розрахунку динамічної стійкості. 

 

Завдання 3. Асинхронні режими в електричних мережах.  

 

Основні поняття.  

Виникнення асинхронного режиму.  

Сталий асинхронний режим.  

Ресинхронізация синхронних генераторів і двигунів. 

 

Завдання 4. Дії по покращенню стійкості електричних мереж 

 Допущення.  

Заходи, засновані на поліпшенні параметрів елементів електричної системи.  

Додаткові пристрої для підвищення рівня стійкості.  

Режимні заходи щодо підвищення стійкості.  

Заключна.  

Сучасні розробки та досліди у сфері перехідних процесів в електромережах 

 

7. Контрольні питання, комплекти тестів для визначення рівня засвоєння 

знань студентами 

Контрольні питання 

1. Режими роботи систем електропостачання.  

2. Причини виникнення електромагнітних перехідних процесів. 

3. Види коротких замикань.  

4. Причини і наслідки коротких замикань.  

5. Призначення розрахунків електромагнітних перехідних процесів. 

Характеристика розрахункових параметрів. 

6. Розрахункова схема та схема заміщення. Способи визначення 

показників елементів. 

7. Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. 

Визначення параметрів елементів схеми заміщення в іменованих одиницях. Точний 

метод. 

8. Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. 

Визначення параметрів елементів схеми заміщення в іменованих одиницях. 

Наближений метод. 

9. Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. 

Визначення параметрів елементів схеми заміщення у відносних одиницях. Точний 

метод. 
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10. Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. 

Визначення параметрів елементів схеми заміщення у відносних одиницях. 

Наближений метод. 

11. Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. Схеми 

із збереженням трансформаторних зв'язків. Призначення і специфіка використання. 

12. Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. 

Визначення параметрів трансформаторів і автотрансформаторів на схемах 

заміщення. 

13. Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. 

Визначення параметрів ліній електропередачі і навантажень на схемах заміщення. 

14. Початкові положення, що використовуються при розрахунку струмів 

короткого замикання. Уточнені та спрощені методи. 

15. Еквівалентні перетворення схем заміщення. Припущення, що 

приймаються при еквівалентних перетвореннях. 

16. Поняття „джерело необмеженої потужності”. Трифазне коротке 

замикання в радіальній мережі без трансформаторних зв’язків з джерелом 

необмеженої потужності. Періодична та аперіодична складові струму короткого 

замикання. 

17. Трифазне коротке замикання в радіальній мережі без трансформаторних 

зв’язків з джерелом необмеженої потужності. Ударний струм. Умови виникнення 

максимального значення ударного струму. Ударний коефіцієнт. 

18.  Трифазне коротке замикання на затискачах генератора за відсутності 

автоматичного регулювання його збудження. 

19. Трифазне коротке замикання на затискачах генератора за наявності 

автоматичного регулювання його збудження. 

20. Трифазне коротке замикання. Припущення, що приймаються при 

розрахунку трифазних струмів короткого замикання в момент 0t   і через час t . 

21. Трифазне коротке замикання у віддалених точках системи 

електропостачання. Визначення критичного зовнішнього опору. 

22. Трифазне коротке замикання. Розрахунок періодичної складової в 

довільний момент часу. Існуючи методи розрахунків. Метод типових кривих. 

23. Трифазне коротке замикання. Розрахунок періодичної складової струму 

короткого замикання у мережі з кількома джерелами в довільний момент часу. 

24. Трифазне коротке замикання. Розрахунок струмів короткого замикання 

методом накладання. 

25. Трифазне коротке замикання. Умови та методика врахування впливу 

навантаження, яке перейшло в генераторний режим. 
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26. Особливості розрахунку струмів короткого замикання в 

електроустановках змінного струму напругою до 1 кВ.  

27. Електромагнітні перехідні процеси при порушенні симетрії трифазної 

мережі. Поняття поздовжньої та поперечної несиметрії. 

28. Несиметричні перехідні процеси в електричних системах. Метод 

симетричних складових. Основні положення. 

29. Несиметричні перехідні процеси в електричних системах. Схеми 

заміщення нульової, прямої та зворотної послідовності. 

30. Несиметричні перехідні процеси в електричних системах. Схеми 

заміщення нульової, прямої і зворотної послідовності. Приклад побудови. 

31. Несиметричні перехідні процеси в електричних системах. Однократна 

поперечна несиметрія. Правило еквівалентності для струму прямої послідовності. 

32. Несиметричні перехідні процеси в електричних системах. Однократна 

поперечна несиметрія. Порівняння періодичної складової струму при різних видах 

коротких замикань. 

33. Несиметричні перехідні процеси в електричних системах. Методи 

розрахунку несиметричних коротких замикань. 

34. Несиметричні перехідні процеси в електричних системах. Однократна 

поздовжня несиметрія. Загальні відомості. 

35. Огляд способів та технічних засобів для обмеження струмів короткого 

замикання. 

Тестові завдання 

 
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БЮРЕСУРСІВ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ УКРАЇНИ 

ОР «Бакалавр» 

напрям підготовки  

електротехніка та 

електротехнології 

Кафедра 

електропостачання 

ім. проф. В.М. 

Синькова 

 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ 

БІЛЕТ № 4 

з дисципліни 

" Перехідні процеси в 

електроенергетиці " 

ЗАТВЕРДЖУЮ 

Зав. кафедри 

_____________________ 

(підпис) 

. 

Екзаменаційні запитання 

(максимальна оцінка 10 балів за відповідь на кожне запитання) 

1. Схема заміщення та способи визначення показників її елементів. Визначення параметрів елементів схеми 

заміщення в іменованих одиницях. Точний метод. 

2. Електромагнітні перехідні процеси при порушенні симетрії трифазної мережі. Поняття поздовжньої та 

поперечної несиметрії. 

Тестові завдання різних типів 

(максимальна оцінка 10 балів за відповіді па тестові завдання) 

Питання 1. Трифазне коротке замикання на землю — це: 

1 коротке замикання на землю в трифазній електроенергетичній системі з глухо або ефективно 

заземленими нейтралями силових елементів, при якому із землею з'єднуються три фази. 

2 коротке замикання, при якому  струми в гілках   електроустановки, що прилягають до місця його 

виникнення, різко зростають, перевищуючи найбільший допустимий струм тривалого режиму. 

3 коротке замикання між двома фазами в трифазній електроенергетичній системі. 

4 коротке замикання в електроустановці, обумовлене з'єднанням із землею якого-небудь її елемента. 
Питання 2.  Повторне коротке замикання — це: 
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1 коротке замикання в електроустановці при автоматичному повторному включенні комутаційного 

електричного апарату пошкодженого ланцюга..  

2 коротке замикання між двома фазами в трифазній електроенергетичній системі. 

3 коротке замикання в електроустановці, обумовлене з'єднанням із землею якого-небудь її елемента. 

Питання 3.  Коротке замикання, що змінюється, — це: 

1 коротке замикання між двома фазами в трифазній електроенергетичній системі. 

2 коротке замикання в електроустановці, обумовлене з'єднанням із землею якого-небудь її елемента. 

3 коротке замикання в електроустановці з переходом одного виду короткого замикання в іншій. 
Питання 4. Стійке коротке замикання — це:  

1 коротке замикання в електроустановці при автоматичному повторному включенні комутаційного 

електричного апарату пошкодженого ланцюга..  

2 коротке замикання в електроустановці, умови виникнення якого зберігаються під час безструмової 

паузи комутаційного електричного апарату. 

3 коротке замикання в електроустановці з переходом одного виду короткого замикання в іншій. 

Питання 5. Нестійке коротке замикання — це: 

1 коротке замикання в електроустановці при автоматичному повторному включенні комутаційного 

електричного апарату пошкодженого ланцюга..  

2 коротке замикання в електроустановці, умови виникнення якого зберігаються під час безструмової 

паузи комутаційного електричного апарату. 
3 коротке замикання в електроустановці, умови виникнення якого самоліквідуються під час 

безструмової паузи комутаційного електричного апарату. 
Питання 6. Розрахункова точка к.з. – це: 

1 точка електроустановки, при перебігу струму к.з. в якій для елемента СЕП справедливі умови к.з. 

2 точка електроустановки в якій протікає найбільший за значенням струм 

3 замикання, при якому  струми в гілках   електроустановки, що прилягають до місця його виникнення, 

різко зростають, перевищуючи найбільший допустимий струм тривалого режиму. 

4 замикання між двома фазами в трифазній електроенергетичній системі. 

Питання 7. Вставте пропущене слово: 
 Стаціонарний або автоматичний розподіл мереж здійснюється звичайно в системах зовнішнього 

електропостачання в зв’язку із … кількості та потужності джерел електричної енергії як в енергетичній 
системі, так і на власних ТЕС. 

Питання 8. Вставте пропущене слово: 

Обмежувачі ударного струму – це … комутаційні апарати з принципом вмикання струму шляхом 

руйнування вибухом піропатрона струмоведучої вставки обмежувача. 

Питання 9. Встановити відповідність: 

1) Нормальний усталений режим; 2) Аварійний усталений режим; 3) Статична стійкість СЕП;  

4) Динамічна стійкість СЕП 

А здатність повертатися до початкового усталеного режиму після малих відхилень значень параметрів 

режиму в допустимих межах. 
Б це режим що виникає в СЕП під дією таких змін у схемах електричних з’єднань, за яких значення 

параметрів режиму помітно відрізняються від номінальних. 
В здатність повертатися після тимчасового і раптового збурення до початкового усталеного режиму, чи 

близького до нього, коли значення параметрів режиму в її вузлах перебувають у допустимих межах. 
Г це режим, при якому значення параметрів режиму змінюються в межах, що відповідають нормальній 

роботі споживачів, обумовленої їх основними техніко-економічними характеристиками. 
Питання 10. Встановити відповідність: 
1) Двофазне коротке замикання; 2) Двофазне коротке замикання на землю; 3) Подвійне коротке 

замикання на землю; 
А коротке замикання на землю в трифазній електроенергетичній системі з глухо або ефективно 

заземленими нейтралями силових елементів, при якому із землею з'єднуються дві фази. 
Б сукупність двох однофазних коротких замикань на землю в різних, але електрично зв'язаних частинах 

електроустановки. 
В коротке замикання між двома фазами в трифазній електроенергетичній системі. 

 

8. Методи навчання 

За джерелами знань використовуються такі методи навчання: словесні – 

розповідь, пояснення, лекція, інструктаж; наочні – демонстрація, ілюстрація; 

практичні – лабораторна робота. 

За характером логіки пізнання використовуються такі методи: аналітичний, 

синтетичний, аналітико-синтетичний, індуктивний, дедуктивний. 

За рівнем самостійної розумової діяльності використовуються методи: 

проблемний, частково-пошуковий, дослідницький. 

9. Форми контролю 
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Оцінювання якості знань студентів, в умовах організації навчального процесу 

за кредитно-модульною системою здійснюється шляхом поточного, модульного, 

підсумкового (семестрового) контролю за 100-бальною шкалою оцінювання, за 

шкалою EСTS та національною шкалою оцінювання.                                                                       

10. Розподіл балів, які отримують студенти 

 

Поточний контроль 
Рейтинг з 

навчальної 

роботи 

R НР 

Рейтинг з 

додаткової 

роботи 

R ДР 

 

Рейтинг 

штрафний 

R ШТР 

 

Підсумкова 

атестація 

(екзамен 

чи залік) 

Загальна 

кількість 

балів 

Змістовий 

модуль 1-

2 

Змістовий 

модуль 3-

4 

0-100 0-100 0-70 0-20 0-5 0-30 0-100 

 

Розподіл балів, які отримують студенти. Оцінювання знань студента 

відбувається за 100-бальною шкалою і переводиться в національні оцінки згідно з 

табл. 1 «Положення про екзамени та заліки у НУБіП України» (наказ про уведення в 

дію від 27.12.2019 р. № 1371) 

 

ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ СТУДЕНТІВ 

Рейтинг здобувача 

вищої освіти, бали 

Оцінка національна за результати складання екзаменів заліків 

екзаменів заліків 

90-100 відмінно зараховано 

74-89 добре 

60-73 задовільно 

0-59 незадовільно не зараховано 

 

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни КдиС(до 

100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до ЗО балів) додається до рейтингу 

студента (слухача) з навчальної роботи RНР(до 70 балів): R дис = RНр + RАт 

 

 
Критерії оцінювання за модулями 

Вид діяльності  Кількість 

балів  

З 

урахуванням 

ваги модуля  

Змістовий модуль1. Загальна інформація про короткі замикання та схеми 

заміщення основних елементів та Симетричні короткі замикання (35%) 

Навчальна робота  
  

Лабораторна робота №1 «Складання схеми заміщення 

розрахункової схеми системи електропостачання та визначення 

показників її елементів 

20  7  

Лабораторна робота №2  «Вивчення схем заміщення машин 

змінного струму » 

20  7 
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Лабораторна робота №3 «Моделювання короткого замикання в 

мережі з джерелом нескінченої потужності. З метою 

визначення початкового значення періодичної складової, 

ударного струму, струму кз в усталеному аварійному режимі, а 

також струму через деякий час після початку кз.» 

15 5,25 

Самостійна робота  
  

Завдання 1. Аналіз математичних моделей машин змінного 
5 1,75 

Завдання 2. Ознайомлення з перехідними процесами при 

трифазних коротких замиканнях 

5 1,75 

Завдання 3. Проведення розрахунків перехідних процесів при 

трифазних коротких замиканнях 

5 1,75 

Модульний контроль  
  

Модульний тест  30  10,5 

Всього за модуль 1  100  35  

 Змістовий модуль2. Особливі випадки розрахунків симетричних коротких 

замикань  та Несиметричні короткі замикання (35%) 

Навчальна робота  
  

Лабораторна робота №1 «Моделювання короткого замикання в 

мережі з джерелом обмеженої потужності. З метою визначення 

початкового значення періодичної складової, ударного струму, 

струму кз в усталеному аварійному режимі, а також струму 

через деякий час після початку кз.» 

20  7 

Лабораторна робота №2 «Аналіз перехідних процесів при порушені 

симетрії у трифазній мережі.» 

20 7 

Самостійна робота  
  

Завдання 1. Розрахунок струмів короткого замикання в 

електроустановках напругою до 1кВ   

10 3,5 

Завдання 2. Вивчення поперечної несиметрії 10 3,5  

Завдання 3. Вивчення повздовжньої несиметрії 10 3,5 

Завдання 4. Ознайомлення з перехідними процесами в 

особливих умовах 

  

Завдання 5. Вплив рівнів струмів та потужності кз на 

параметри режимів 

  

Модульний контроль  
  

Модульний тест  30  10,5 

Всього за модуль 2  100  35  

http://business.nauu.kiev.ua/mod/quiz/view.php?id=1119
http://business.nauu.kiev.ua/mod/quiz/view.php?id=1119
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Підсумкова атестація (30%) 

Підсумковий тест  100  30  

Всього з дисципліни  300  100  

11. Методичне забезпечення 

1. Підручники та посібники, зазначені у списку літератури. 

2. Методичні вказівки до виконання лабораторних робіт. 

3. Нормативні документи. 

4. Таблиці, схеми і плакати з електропривода, виготовлені на кафедрі, а 

також типографічним способом. 

5. Стенди із зразками електродвигунів, апаратів керування і захисту. 

6. Лабораторні установки з електроприводу. 

7. Інтернет-ресурси. 

 

12. Рекомендована література 

Основна 

1.Ульянов С.А. Электромагнитные переходные процессы в электрических 

системах. М.: “Энергия”.-1970. 

2. Веников В.А. Переходные электромеханические процессы в электрических 

системах. М., Высшая школа, 1978. –415 с. 

3. Евдокунин Г.А. Электрические сети и системы. Учебное пособие для 

студентов электроэнергетических специальностей вузов. – СПб: Издательство 

Сизова М.П., 2001. –304 с. 

4. ГОСТ 28249-93 Короткие замыкания в электроустановках. Методы расчета в 

электроустановках переменного тока напряжением до 1 кВ. 

5. ГОСТ 30323-95 Короткие замыкания в электроустановках. Методы расчета 

электродинамического и термического действия тока короткого замыкания. 

Додаткова література 

1. Идельчик В.И. Электрические системы и сети: Учебник для вузов.- 

М.:Энергоатомиздат, 1989.- 592 с. 

2. Блок В.М. Электрические сети и системы.-М.: “Высшая школа”, 1986. 

http://business.nauu.kiev.ua/mod/quiz/view.php?id=2457
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3. Будзко И.А., Зуль М.М. Электроснабжение сельского хозяйства.- М.: 

Агропромиздат, 1990. - 496 с.  

4. Энергетика и электрификация. Научно-производственный журнал Минэнерго 

Украины. 

Методична література 

1. Методичні вказівки та завдання до виконання курсової роботи з дисципліни 

«Перехідні процеси в системах електропостачання сільського господарства» зі 

спеціальності   7.091901 - «Енергетика сільськогосподарського виробництва». 

Укладач Омельчук А.О., К.:, НАУ, 2002. –20 с. 

 

13. Інформаційні ресурси 

1. Закон України "Про електроенергетику", Электрические сети, 05/03/2010. 

Режим доступу до сервера: http://leg.co.ua/knigi/zakony/zakon-ukrayini-pro-

elektroenergetiku.html 

 

 

http://leg.co.ua/knigi/zakony/zakon-ukrayini-pro-elektroenergetiku.html
http://leg.co.ua/knigi/zakony/zakon-ukrayini-pro-elektroenergetiku.html

